

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 60 coroane. — Pe șase luni 30 coroane. — Pe trei luni 15 coroane.
Ziarul apare Marțea, Joia și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiunilor, după învoială ==

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 7606 Bis.

CONCURS

În secțiunea teologică a seminarului arhidiecezan a devenit vacantă o catedră din studiile istorice, anume: Istoria universală a bisericii ortodoxe, istoria bisericească specială a bisericii ortodoxe române, patrologia și patristica.

Pentru ocuparea acesteia se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul «Tel. Român».

Cererile de concurs sunt a se trimite la consistorul arhidiecezan ortodox român din Sibiu, provăzute cu documentele în original.

1. Carte de botez;
2. Testimoniu de maturitate;
3. Absolutor teologic;
4. Absolutor dela universitate;
5. Diplomă de doctor în teologie dela o facultate academică ortodoxă;
6. Alte eventuale documente recomandătoare.

Cererile întrate după expirarea concursului nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința consistorului arhidiecezan, ca senat bisericesc, ținută la 24 Septemvrie, 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Consistorul ortodox român din Cluj

Eri la 1 Octomvrie a. c. s'a mutat la Cluj consistorul noii diecese ortodoxe române, fiind transportate actele și cancelariile consistoriale.

Trimiterea actelor și a obiectelor de cancelarie s'a făcut sub îngrijirea personală a vicariului președinte, domnul Nicolae Ivan, protosincol.

Cu ziua de 1 Octomvrie vechiu 1919 se inactivează funcționarea consistorului în diecesa cea nouă ortodoxă română în părțile nordice ale Transilvaniei.

Se împlinește deci o dorință veche a bisericii noastre ortodoxe române, de a reinvia vechia episcopie de Vad a lui Stefan cel mare, de a așeza episcopie pentru părțile nordice ale Ardealului.

Reședința episcopiei este Clujul, care a devenit centrul cultural românesc pentru Ardeal.

Cu ziua de eri credincioșii din cele 12 protopopiate ortodoxe române ale arhidiecesei și anume: Din tractele Abrud, Bistrița, Câmpeni, Cetatea de peatră, Cluj, Deș, Lupșa, Mureș-Oșorheiu, Reghin, Târnavă, Turda și Unguraș în faptă s'au

rupt din legăturile cu arhidieceza, și au intrat în legături cu noul Consistoriu din Cluj.

Preoțimea din acea diecesă, organele parohiale, singuraticii de azi încolo se vor adresa Consistoriului din Cluj.

De trebuințele lor sufletești se va îngriji în viitoriu consistoriul acelei diecese, care în scurt timp se va organiza, se vor face cercurile electorale, și se va convoca sinodul, pentru alegerea episcopului, care va avea se ia toiagul păstoririi, și se îngrijescă de turma sa cuvântătoare.

Suntem în momentul despărțirii, și înaintea ochilor noștri sufletești trec icoanele vrednicilor preoți și protopopi, din părțile Mureșului și din cele ale Someșelor, cari au trăit ani 40 cu noi, și au lucrat pentru binele bisericilor, pentru binele școalelor, pentru întărirea în cele economice a comunelor bisericești, și cari au închis ochii în speranța zilelor mai bune, mai fericite pentru neamul nostru și pentru biserica noastră. Înaintea ochilor noștri sufletești trec una câte una icoanele persoanelor, cari mai sunt încă în viață, protopopi, preoți, învățători, intelectuali, cei cari până acuma am lucrat împreună pentru zidirea bisericii noastre naționale și pentru luminarea poporului nostru.

Am dat partea cea mai bună din noi pentru ca să susținem ortodoxia în părțile periclitate și sărace ale Mureșului, în cele ale Miragiului, în cele ale Târnavei mici, cari acuma trec la diecesa cea nouă.

Ne-a legat cu ei, ne-a legat de părțile acelea pruncia noastră, vrâsta junimei, ne-a legat oficiul nostru de slugitor al bisericii, și ne-a legat conștiința, că am avut bărbați devotați bisericii, tari în credință și legați cu toată ființa lor de biserica ortodoxă română.

Acuma la despărțire cerem dela Dumnezeu scut și apărare pentru diecesa cea nouă, în care trec acești preoți ai noștri muncă și putere, tărie trupească și sufletească, fraților, chemați a munci acuma în situațiuni schimbate, în situațiuni mai prielnice.

Cuprinși de duioșie esplicabilă acuma la despărțire zicem rămas bun fraților noștri.

Acuma la despărțire strângem frățeste mâna președintelui Consistoriului ortodox român dela Cluj, care a lucrat aici cu noi, care a cunoscut bine situația grea în care am trăit și am lucrat noi aici în centru, sub trei arhiepiscopi, și care în zilele senine, ce i vor mai rămânea în noua sa chemare, cu sentimente frățeste va cugeta la noi, colegii săi, cu cari împreună a îmbătrânit muncind pentru binele bisericii,

în cinstea și în omenia cărora n'a avut motive de a se îndoii.

Binecuvântarea Domnului cu Tine, iubite frate în noua chemare pentru binele bisericii.

Cuvinte de dragoste frățescă adresăm fraților preoți, cu cari am avut contact oficial și prietenesc, și cu cari împreună am lucrat în viaa Domnului.

O parte mare dintre voi ca protopopi acuma aproape de vârsta, pe care psalmistul o fixează ca graniță pentru viața omenească, ați lucrat cu noi împreună, și totdeauna cu dragoste vați adresat cătră noi, cărora ne-a fost dat să fim aici în centru ajutând a se îndrepta cărma bisericii totdeauna în direcțiunea cea bună, spre adevăr și dreptate. Cu duioșie ne despărțim de voi de toți, protopopi, preoți, învățători, intelectuali, toți conducătorii firești ai poporului nostru.

Să ne despărțim cu bine, și să susținem legăturile spirituale și în viitoriu, ca frați și slugitorii aceleiași biserici.

Să fim totdeauna la locul nostru, să stăm bine, să stăm cu frică.

Situația politică

D. Vasile Goldiș, ministru ardelean, fără portofoliu în guvernul prezidat de d. general Văitoianu a făcut câteva declarații interesante unui redactor al ziarului unguresc «Aradi Hirlap» din Arad explicând cauzele pentru cari d. Iuliu Maniu n'a reușit să formeze guvernul, și fixând perspectivele neșemnării tratatului cu Austria.

— «E lucru cunoscut, a spus d. Vasile Goldiș, că d. Iuliu Maniu a condiționat formarea guvernului sub presidenția d-sale, de o înțelegere între partide. De oarece însă între oamenii politici din vechiul Regat sunt neînțelegeri, cari fac imposibilă aceasta unire, d. Iuliu Maniu nu a putut lua asupra d-sale sarcina formării guvernului. Partidele de opoziție voiesc iscălirea tratatului de pace cu Austria fără nici o condiție. Impotriva opoziției stă partidul liberal, în frunte cu d. I. Brătianu, care stă pe baza tratatului încheiat cu Înțelegerea în August 1916.

«D. I. Brătianu sau mai bine zis partidul liberal e sprijinit de nouăzeci la sută din populația României».

«Noul guvern nu va lua asupra sa sarcina semnării tratatului de pace, ci va face numai alegerile pentru Parlament. Dacă se va hotărâ în Parlament semnarea tratatului atunci, natural, România va semna pacea.

«Refuzul de a semna tratatul de pace nu va avea nici o consecință gravă. Singura și cea mai grea urmare ar fi că România n'ar putea face parte activă din Liga națiunilor. Frontierele stabilite nu se mai pot schimba. României nu i se va putea declara război. De altfel și în cercurile Înțelegerii domnește convingerea că acest tratat de pace, care se pregătește la Versailles nu poate rămânea în forma lui actuală. România a fost, înainte de război, un stat independent, de aceea acceptarea unui tratat care atinge suveranitatea țării e imposibilă». (Dacia).

Pentru alegerile deputaților la constituantă se fac pretutindenea pregătiri. Lumea e agitată, mai ales e mare agitația în vechiul regat, unde se continuă lupta între partide cu mare înverșunare.

Se desgroapă din nou toate patimile să pun pe hârtie toate faptele din trecut, se scot la iveală toate frecările din luptele anilor înainte de război și ni se prezintă un tablou trist al luptelor interne, cari ne umplu de adevărată întristare.

Gazetele din opoziție nu află nimica bun din toată viața publică de stat a partidului liberal, ear cele guvernamentale sunt pline de fapte de trădare de neam, cari se pun în sarcina conservatorilor de sub conducerea domnului Tache Ionescu, și acum e luat în corabia acțiunii de trădători și generalul Averescu.

Despre Tache Ionescu se scrie, că a tradat chestia Torontalului cu ani înainte ear despre generalul Averescu că a tradat chestia Basarabiei în contract formal cu Ucrainenii de sub conducerea lui Rachovsky.

Dar să ne întoarcem privirea dela aceste lupte înverșunate ale partidelor vechi din regat, și se vedem ce se întâmplă la noi.

S'a publicat tabloul mare al candidărilor oficiale de deputați în cameră; orientată astfel opinia publică asupra persoanelor, se face acuma capacitatea alegătorilor, cari sunt convocați la centrele electorale, unde li se desfășură programa după care se va orienta activitatea deputaților în parlament.

Zilele acestea au vorbit în Alba-Iulia președintele Consiliului Dirigent Maniu și șeful de resort Octavian Goga. Asupra acestor vorbiri vom reveni.

Probleme estetice

Biserica din Curtea de Argeș, făcută de Voievodul țării românești Neagoe Basarab în anii 1511—20 și renovată de regele Carol al României 1800 ne arată o problemă estetică grea și fericit rezolvată atât în privința acustică cât și optică înălțătoare.

Biserica concepută în stil bizantin în formă de cruce greacă cu trei ramuri scute dar vizibile și în exterior în forma de trei hore semirunde și cu o cupolă centrală a trebuit să conțină și un spațiu pentru publicul credincios și ascultător pentru care scop s'a dezvoltat trunchiul crucii într'un spațiu pătrat cam atât de larg ca bratele crucii dar în practică acest spațiu pătrat nu putea să fie dezvoltat în formă de cupolă din cauză că terenul s'a dovedit de subminat de ape cari și astăzi să scurg prin fântâna lui Manole din partea din jos spre apus a bisericii, deci Manole măestrul constructor care probabil a primit concepția planului dela Neagoe Vodă după ce și-a frământat mult mintea cum să reușească în stabilitatea construcției, a introdus concepția unei capele în mijlocul bisericii pătrate și prin aceasta contopind o bisericuță întru biserică și-a însușit legenda că pentru statornicia construcției și-a zidit pe soția sa chiar însărcinată fiind în zidul bisericii. E evident că prin capela pătrată așezată pe 12 stâlpi sau coloane introdusă în partea pătrată a proiei bisericii a dat zidurilor esteriore cari au cam aceeași înălțime cât și întindere orizontale stabilitatea recerută cât și rezistența de a suportă greutatea recerută pentru a doua cupolă ca și pentru celea 2 turnuri sau clopotnițe sucite ce se înalță pe lângă cupola centrală peste naia principală.

Capela din Pronia ea cei drept efectul spațiului măreț ce ne dau de regulă aspectul interior a bisericilor bizantine dar prin înălțarea exagerată a diferitelor spații sau la dublu din lărgime s'a dat bisericii în total efectul înălțător sublim și totuși liniștit — un frontastic ca în stilul gotic — ear acusticii i s'a dat prilej de a se reflecta în nenumărate sunete armonice ce seamănă a cântece de cheruvimi și de serafimii — încât această biserică nici nu suferă o comparație cu alte concepții din timpurile mai nouă a României și formează chiar un contrast eclatant a bisericii catedrale din Sibiu care este concepută după Sfânta Sofie din Constantinopol numai de 4 ori mai redusă în suprafață dându-ne un exemplu măreț ca spațiu interior însă fără acustică mai cu seamă din cauză că s'a introdus în fațada despre apus o fereastră mare semirondă ca la St. Marcu din Veneția prin care străbate prea multă lumină în interior stricând efectul liniștit și reflectează ecoul dela centru cu sunete directe și conturbătoare pentru oratori sau predicatori.

Poate că problema acustică a fost întâmplător favorabilă problemei constructive rezolvată de Meșterul Manole prin intercalarea unei capele în interiorul bisericii, căci nu cunosc în toată

întinderea României mari o biserică cu acustică mai minunată ca Curtea de Argeș și deduc de acolo că aceasta problemă acustică este cea mai principală pe lângă aceea a măreției și a liniștii spațiului care trebuie să întrunească toate bisericile românești unde se pune mai mult preț pe aspectul ceremonios exterior decât interior și mistic.

Sibiu, 27 Septemvrie 1919.

I. Pamfilie
arhitect.

Unificarea celor două biserici creștine?

O propunere a dlui Venizelos

Ziarul bulgar «Zara» anunță, că dl Venizelos, pentru a-și asigura sprijinul diplomatic al Vaticanului în chestiunile ce privesc Grecia, a propus Sf. Scaun unificarea bisericii ortodoxe cu cea catolică sub autoritatea supremă a Papei.

Ziarul adaogă că în vederea unificării ambelor biserici creștine, au avut loc chiar tratative, dar că Patriarhia din Constantinopol a refuzat să se ralieze la propunerea dlui Venizelos.

Alegerea

locului unde se va ridica „Biserica Neamului” la Mărășești

Mercuri s'a întrunit în gara Mărășești, comitetul pentru ridicarea Bisericii Neamului.

Din București au sosit cu acceleratul următoarele persoane: Dna Alexandrina Gr. Cantacuzino, dl inginer G. Balș reprezentantul comisiunii Monumentelor istorice, dl Ștefan Constantinescu, arhitect, dl St. Florescu. În gară erau așteptați de I. P. S. Mitropolit Pimen al Moldovei și Sucevei. P. S. S. Theodosie episcopul Romanului însoțit de cucernicii protoerei ai jud. învecinate și un mare număr de preoți din județul Putna: dl Marosin prefectul jud. Putna. Art. Alaci, inginerul Miculescu, directorul întreținerii C. F. R. care în luptele dela Mărășești a comandat un batalion, care a hotărât victoria armatelor noastre, dl Gagiu administratorul plășii, dl Balaban, primarul Mărășeștilor.

După o ședință ținută în apartamentele dlui șef al stației Mărășești, la orele 7 jum. dimineața în automobile și trăsuri comisiunea vizitează locurile mai importante din punct de vedere istoric și al perspectivei terenului.

Între cele mai importante cităm platoul dela pădurea «Răzoare» în apropierea mormântului căp. Ignat; Platoul deasupra cramei din via Negropontes, cota 100; platoul de vis-à-vis de gară și în fine comitetul în unanimitate a ales locul dela via veche (Negropontes) cota 82.

I. P. S. Mitropolit Pimen și P. S. S. Episcopul Theodosie, protoerei și preoții au procedat la sfințirea locului — în asistența unui numeros public. Acest loc a fost însemnat cu o cruce de fier și drapel, simbol al credinței și victoriei.

FOIȘOARA

Spre arta românească

Anul trecut, la Iași, două expoziții neașteptate puseră pe buzele tuturor iubitorilor de artă, în câteva zile, două nume necunoscute. Erau doi pictori cari abia atingeau vârsta întâiei tinereți, dar cari aduceau cu dânșii din obscuritate o frumusețe nouă, fragilă și înfocată ca și adolescența care o creiașe.

În București, Bălțatu și Băieșiu descălecă întâia oară, cu sufletul încărcat de isbânzi timpurii, — de isbânzi care niciodată nu mulțumesc firea de artist adevărat, și de speranțe noi, — de acele speranțe care fac din căutările de până acum trepte de suire către alte regiuni ale lung-doritei și dureros-căutatei desăvârșiri.

Arta lor e prețioasă, înainte de toate, prin lipsa ei de artă. Prin necunoașterea calculului subtil care construiește de obicei pictura; care maschează adesea lipsa de însușiri înnăscute și, dobândit prin teorii didactice și prin exerciții corectate de profesor, alcătuiește lucruri după

toată regula și uneori chiar acceptabile. Arta lor e arta spontaneității și se arată întreagă, fără ipocrizii și fără meșteșug, inconștientă parcă și de marile ei calități și de fireștile ei defecte. Și fiindcă e spontană, e sinceră și fiind sinceră, e comunicativă. La temelia ei stă, incontestabil, o emoție adevărată, o putere lăuntrică ce irumpe firesc în expresia plastică a colorilor, o necesitate de a creia, sau — dacă voiți, — ceea ce s'a botezat *talentul*.

Băieșiu și Bălțatu, — temperamentele asemănătoare prin exuberanța coloarei, prin pasiunea luminei, — cel dintâi fecund în izvoarele inspirației, în varietatea subiectelor, cel de-al doilea definit în predilecția adâncă și exclusivă a peisagiului, — amândoi se lasă conduși de acea intuiție instinctivă care alege fără greș aspectul poetic, prin excelență poetic, al lucrurilor. Cu această calitate primordială, ei au înțeles că inspiratoarea cea mare e natura, natura țării noastre, bogată în coloare, transfigurată succesiv de splendorile anotimpurilor, și care se cere glorificată pentru impunătoarele ei podoabe. Nu e mai puțin adevărat că un maestru îi conduce de mână pe colnice, prin rariști de arbori, în fața caselor singurate, pe malul apelor cur-

gătoare. Și printre pânzele lor ample și tinere, maestrul surâde fericit. Grigorescu va avea urmași.

Defectele de azi vor trece. Nota dulce e de obicei a copilăriei și cei doi pictori nu sunt încă maturi pentru a înțelege că a face dulce e un defect. Vor dispărea cu vremea încărcăturile de prisos, sublinierile efectelor de lumină care declamă, vaporizările exagerate ale arborilor acolo unde nu trebuiesc și în locul lor, bunul simț artistic de azi, cultivat în deajuns mâine, va așeza sobrietatea care purifică și păstrează numai ce este organic necesar.

Suntem la începutul unei epoci de mare optimism. Societatea românească, îndestulată în idealul său etnic, zămislește proiectele vieții intense și înalte de mâine. În pictură, optimismul acesta pare că se anunță prin pânzele încărcate de tinerețe, de vervă și de vioiciune ale acestor artiști. Și sunt la început. Viitorul larg le stă în față și perspectiva lui te ispitește să arunci ziarul cu toată încrederea.

«DACIA»

Nichifor Crainic.

După ceremonia sfințirii locului s'au oficiat parastase la mormântul generalului Grigorescu Eremia și mormintele eroilor din dosul gărei. Răspunsul a fost dat de corul protoereilor și preoților asistenți.

La ora 1 s'a servit în restaurantul gărei un dejun la 31 persoane și s'a expediat M. S. Regelui următoarea telegramă:

«Intruniți astăzi la Mărășești pe care se va ridica Biserica Neamului nu putem să nu ne gândim cu recunoștință la Acela ca cu atâta pricepere și inimă a condus țara la isbândă învingând sabia lui Mihaiu spre gloria nemuritoare a poporului nostru.

Trăiască Majestatea Voastră împreună cu Majestatea Sa Regina și întreaga Familie».

Mitropolitul Pimen al Moldovei. Theodosie Episcop al Romanului, Alexandrina Gr. Cantacuzino.

CRONICĂ DIN IAȘI

Conferințe culturale

În vederea reluării activității culturale, un grup de profesori universitari agită ideea de a organiza o serie de conferințe publice în aula Universității — așa cum se făceau pe vremuri, în vechea aulă în care se află actualmente instalată facultatea de medicină.

În acest scop vor avea loc o serie de conferințe între mai mulți profesori universitari, pentru ca odată cu reluarea cursurilor universitare să înceapă și aceste prelegeri publice.

În ce privește manifestația culturală a profesorilor universitari pe tărâmul publicisticii, semnalăm rodnică activitate culturală a d-lui prof. Dim. Gusti sufletul diriguitor al «Arhivei pentru reforma socială» în jurul căreia s'au grupat și personalități din toate provinciile românești.

Cu toate dificultățile tiparului dl Dim. Gusti a izbutit să imprime și al doilea volum al acestei interesante și vaste publicații culturale.

Și fiindcă ne-am ocupat de activitatea universitarilor ieșeni, să înregistrăm această sărbătorire de către profesorii și foștii săi elevi, a d-lui I. Paul care după activitatea profesională dezvoltată la Iași, trece acum la Universitatea din Cluj.

Distinsul profesor ieșan, transilvănean de origine, este și un literat de valoare care a scris o serie de minunate nuvele din viața românilor transilvăneni, între cari și minunata nuvelă istorică «Florică Peterașul», în care zugrăvește, ca un adevărat artist tablouri din timpul revoluției naționale din Ardeal.

Centenarul nașterii lui Vasile Alexandri

Direcțiunea generală a teatrelor a anunțat sărbătorirea centenarului nașterii lui Vasile Alexandri, instituind un concurs prin «Societatea Scriitorilor Români» pentru două lucrări: una cu caracter simbolic și alta cu caracter pur teatral în care să se perinde tipurile create în teatru românesc de către marele bard dela Mircești.

Aceasta a doua lucrare ar însemna de fapt o revistă teatrală — dar o revistă în care să se perinde numai celebrele tipuri ale lui Alexandri. Ea ar evoca astfel întregul nostru trecut dela epoca primitivă a teatrului românesc: cântonele comice ale lui «Soldan Viteazul», «Herșcu Boccegiul», «Barbu Lăutarul», etc., până la teatrul clasic al repertoriului nostru: «Despot Vodă», «Ovidiu», «Fântâna Blanduziei».

Socotim că această comemorare culturală națională se cuvine să fie făcută de toate teatrele naționale și în toate provinciile românești. Iașul în deosebi are datoria de a organiza această comemorare, întru cât cele mai multe din lucrările lui Alexandri s'au jucat mai întâi pe scena ieșană, în vechiul teatru dela Copou.

Cu acest prilej semnalăm o importanță lipsă în repertoriul lui Alexandri: cea mai mare parte din muzica scrisă pentru cântonele și operele lui Alexandri lipsește din arhiva teatrului ieșan.

Cine cunoaște melodiioasele motive naționale pe cari compozitorii Flechtenmacher și Wiest le-au scris pentru acest teatru va înțelege că se impune colectarea și păstrarea lor.

În ce privește Iașul, ar putea da izvoare prețioase d-nii T. T. Burada și Eduard Candella cari în parte păstrează colecția acestor frumoase arii, precum și artistul pensionar dl Pechea S. Alexandrescu.

Concertele simfonice

Terminăm această cronică săptămânală arătând că și în cursul acestei stagiuni vom avea o serie de 30 de concerte date de societatea simfonică «George Enescu» — amintire și organizare artistică prețioasă rămasă pe urma activității pe care maestrul Enescu a depus-o la Iași în timpul celor doi ani de refugiu.

Societatea simfonică care poartă numele marelui maestru își continuă activitatea, datorită prețiosului concurs al d-nei Zoe Gh. Mărzescu care pentru progresul societății nu se dă în lături dela nici un sacrificiu.

În ce privește stagiunea Teatrului Național, ea se va deschide pe ziua de 1 Noemvrie cu «Chemarea Codrului» — având laolaltă pe toți artiștii, întru cât cei «demisionați» au revenit asupra acestor demisiuni. «VIITORUL».

Din Bucovina

Orașul Cernăuți e lipsit de aproape două zile de lumină și apă.

Însăși gazetele lipsite de energia electrică cu care se mișcă mașinele, n'au apărut decât într-o singură pagină.

Gazeta oficială «Glasul Bucovinei» bănuiește a fi la mijloc ceva mai mult de cât simpla neglijență din partea celor în drept, de oare-ce nu s'au îngrijit de procurarea țiteiului de cât atunci când nu mai aveau decât pentru trei zile. Cum lipsiri de așa natură sânt menite să trezească nemulțumiri și să alimenteze agitații, bănuiala gazetei oficiale, care știe probabil ce elemente sânt la uzină se poate să fie foarte îndreptățită.

Oare care scrupule față de naționalități a împedat schimbarea unui personal cu sentimente îndoelnice care nu se știe să pue autoritățile sub masca neglijenței în încercături plănuite. «Sfatul Țării».

Știrile zilei

Părăstas pentru regele Carol. Duminecă la a treia aniversare dela răposarea Marelui Rege al României Carol I. s'a oficiat părăstas la mormântul lui în monumentala biserică dela Curtea de Arges, la care a luat parte și Majestatea Sa Regele Ferdinand.

Din partea Consiliului Dirigent Român din Sibiu au luat parte la acest părăstas președintele Consiliului Dirigent Maniu și șeful resortului dela Ocrotirile sociale Michail Popoviciu.

Convocare. Interese mai înalte reclamând întrunirea de urgență a Consiliului general al Asociației Învățătorilor, prin aceasta convoc Consiliul general pe Duminecă 13/26 Octomvrie 1919 la ora 9 a. m. în sala liceului «Mihaiu Viteazul» din Alba-Iulia. Prin aceasta revoc convocarea făcută pe Sân-Dumitru și invitat pe toți membrii Consiliului și pe toți președinții secțiilor județene să participe neomis, fiind la ordinea zilei, pe lângă constituirea comitetului, central și alte chestiuni de o importanță deosebită pentru viitorul învățătorimii. Caransebeș, 10 Octomvrie 1919. Iuliu Vuia, președinte.

Serbare binemeritată. Compatriotul nostru și concetățean. Dr. Karl Wolf a sărbătorit Sâmbătă în 11 Octomvrie, a. c. aniversarea a 70 dela nașterea sa. Cu prilegiul acesta compatrioții noștri sași și-au manifestat stima și recunoștința sa față cu acest bărbat, care vieața sa întreagă o a jertfit pe altarul națiunii sale.

Dr. Karl Wolf a fost conducătorul poporului săsesc în cele naționale, politice și economice până acuma în zilele noastre. Noi acuma privim în acest bărbat numai pe conducătorul sașilor din Ardeal, pentru binele și dezvoltarea căruia a lucrat o vieață întreagă, și cari sunt acuma cu recunoștință, și nu cercetăm vieața lui în raport cu noi Românii.

Eată un popor cu recunoștință către bărbatul și conducătorii.

Avis. Școala civilă de stat pentru fete din Sibiu se va redeschide. Elevele, cari doresc a se înscrie la această școală să se prezinte de urgență la direcțiune (Strada Urezului Nr. 13).

Poștal. Oficiilor poștale li s'a permis, primirea pachetelor poștale, care conțin cărți școlare. Trimițătorul e însă dator a să îngrijească de cenzurarea prealabilă a pachetelor, rămânând datorința poștei de a refuza pachete necenzurate. Taxa pachetelor e până la 5 chilogramme 1 leu (2 coroane) de la 5 chilogramme în sus câte 25 bani (50 fileri) de chilogram. Declarațiune de valoare nu e admisă. Pachete cu rambursă să pot trimite în localitățile unde să primesc și mandate. Sibiu, la 13 Octomvrie 1919.

† Maria Sămărghitan nasc. Moldovan preoteasă greco-orientală, în al 66-lea an al vieții și al 45-lea an al fericitei sale căsătorii după lungi și grele suferințe împărtășită fiind cu sfintele taine ale muribunzilor, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului ceresc Sâmbătă în 11 Octomvrie la orele 9 a. m. Osemintele scumpei și în veci neuitatei noastre defuncte s'au așezat spre vecinică odihnă, Luni în 13 Oct. st. n. 1919 la orele 1 d. a. în cimitirul bisericii gr. ort. din Cucerdea română.

Fie-i țărâna ușoară și memoria în veci binecuvântată!

Avis. În Sibiu s'a deschis un curs comercial superior de un an pentru fete și băieți, absolvenți de clasa a IV. civilă, liceală sau reală. Cursul comercial cuprinde materialul școlii superioare de comerț în măsură mai redusă, dar astfel, că elevul va putea ocupa funcții începătoare la institutele de credit și chiar și la oficii publice. Vor fi lecții și de stenografie și dactilografie, și elevul, care a terminat cu succes cursul, va putea trece și în clasa II. a școlii superioare de comerț cu un mic examen de diferință.

Fetele și băieții, cari doresc a se înscrie încă la acest curs comercial, să se prezinte de urgență la direcțiune. (Strada Urezului Nr. 13).

Pentru înzestrarea fetelor sărace. Domnul avocat Dr. Nicolae Ionescu din Caransebeș a binevoit a dăruii considerabilă sumă de cor. 205 la fondul Victor și Eugenia Tordășianu pentru înzestrarea fetelor sărace, întemeiat de Reuniunea sodalilor români din Sibiu. La acelaș fond au mai dăruit: Ioan Traian, paroh, Cibu și soția sa Lucreția n. Popovici, 10 cor. și Ioan Topan, funcționar la Ardeleana (Oreștie), 2 cor. Pentru darul generos exprimă sincere mulțumiri în numele comitetului George Poponea, vicepresident, Ștefan Duca, notar.

Liga consumatorilor. Liga consumatorilor din județul Sibiului va ținea ședință Joi în 3/16 Octomvrie, a. c. seara la 5 ore în sala cea mare a județului cu care ocaziune se vor stabili definitiv statutele, se vor face declarațiunile de membri ai ligei, se va alege biroul și comitetul. După constituire instituțiunea aceasta va intra în viață, și va începe activitatea.

Scumpetea enormă la toți articlii de prima necesitate în loc de a scădea, se tot urcă, și liga e chemată a aduce lecuire.

Faptă nobilă. Inimosul român Lazar Pârve, de prezent primar al Bradului din Zarand, candidat de senator al circumscripției Zarand, a dăruit societății pentru ocrotirea orfanilor din război întreaga suma de 1950 Cor. Una mie nouă sute cincizeci coroane, încursă ca cinstea la nunta fiilor săi adoptivi. Fapta fruntașului brădean, care a dovedit totdeauna o mare pricepere față de toate neajunsurile noastre sociale și naționale, este espresiunea cea mai vie a simțimentelor sale generoase, a nobleței sufletului său, care a pătruns atât de bine în mizeria micilor rămași țără ajutor. Primească din partea acestei societăți cele mai vii mulțumiri și pe calea această.

Totodată exprim mulțumite D-lui primpretor al plășii Deva Dr. Simion Câmpean, care în calitate de esmis al Comitetului județean, întru organizarea comitetului comunal în Brad, și-a înțeles atât de bine chemarea, și-a implinit cu cea mai mare conștiințiozitate datoria în-sufletind pe vrednicii fii ai Zarandului pentru scopul sfânt al societății noastre. Emilia Ardelean, presidentă.

S'a pierdut 2 cai roșii, un cal de 5 ani cu stea în frunte înalt 152 cm. și o eapă de 17 ani înaltă 155 cm. cine știe ceva despre ei e rugat a avisă pe Simion D. Luca în Ocna-Sibiului, Str. de jos 41.

Ad. Nr. 405/919 pp.

(314) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala confesională din comuna **Panic**, prin aceasta se publică concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 600 cor. salar dela popor, iar restul din întregirea dela stat, cvartir liber în edificiul școlii și $\frac{1}{4}$ de jug. de grădină pentru legume, precum și dreptul de folosință al unei sesiuni întregi din pădurea și pășunatul foștilor iobagi.

Cluj, la 3 Septembrie 1919.

Oficiul protopresbiterial rom. gr. or. în conțelegere cu comitetul parohial.

Tulin Roșescu,
protopresbiter.

Nr. 408/1919

(315) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala confesională din comuna **Someșul-rece**, prin aceasta se deschide concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post sunt 600 cor. dela popor, cvartir liber în edificiul școlii, lemne de foc și 20 cor. relut pentru grădină. Întregirea salarului se va cere dela stat.

Cluj, la 3 Septembrie 1919.

Oficiul protopresbiterial rom. gr. or. în conțelegere cu comitetul parohial.

Tulin Roșescu,
protopresbiter.

Nr. 228/919

(318) 1—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor vacante dela școlile confesionale din **Cubleșul român** și **Jimborul mare** protopopiatul Unguraș să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu aceste posturi sunt:

În **Cubleșul Român** salar din repartiție 170 cor. restul dela stat conform ordinului Inaltului Consiliu Dirigent din 4 Aug. Nr. 8533 a. c. în măsură egală cu ale învățătorilor de stat.

Locuință în natură, încălzit și $\frac{1}{4}$ jug. grădină.

În **Jimborul mare**, salar dela parohie 400 cor. Ajutor dela Consistorul Arhidiecezan 600.

Restul dela stat. Locuință în natură $\frac{1}{4}$ jug. grădină.

Cei aleși vor avea să instrueze elevii școlii de repetiție, și să conducă elevii în Dumineci și sărbători la biserică.

Vor fi preferiți și deosebit remunerați cei capabili de a forma și conduce cor.

Unguraș, 11/24 Septembrie 1919.

Oficiul protopopesc al tractului Unguraș, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Ioil Ghiurițan
adm. ppopesc.

Nr. 7368 Plen.

(321) 1—3

Concurs

Pentru postul de conducător al Orfelinatului nostru, cu pregătire pedagogică — și pentru o femeie cu aceeași pregătire, încât se poate soț și soție fără prunci — prin aceasta publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Întreagă întreținerea, locuință potrivită, luminat și încălzit în institut.

2. Salariu după învoială.

Reflectanții să înainteze petițiile de concurs până la 20 Octombrie a. c. st. n. la Consistorul arhidiecezan, în care să se precizeze condițiile de salar

Conducătorul va fi sub nemijlocita conducere a directorului orfelinatului și a Consistorului arhidiecezan.

Sibiu, 9/22 Septembrie 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 565/1919

(279) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de al treilea învățătoriu dela școala confesională gr. or. română din **Porcești** protopresbiteratul gr. or. al Avrigului se publică concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare în «Tel. Rom.»

Emolumentele împreună cu acest post de învățătoriu sunt cele prescrise de lege și anume 600 coroane anual din cassa bisericeii iară restul din ajutorul dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de învățătoriu să-și substearnă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la oficiul protopresbiterial gr. or. al Avrigului în Avrig (posta Avrig județul Sibiiu) până la termenul susindicat având a se prezenta în vre-o Duminecă sau serbătoare în comună spre a face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Avrig, 27 August, 1919.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Avrigului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioan Cădea,
protopop.

Nr. 272/1919.

(266) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător din comuna bis. **Ponor**, protopresbiteratul Lupșei, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima inserare în «Telegraful Român.»

Emolumentele: Salar în bani 600 cor. relut de grădină 20 cor. relut de lemne și locuință în natură. Restul până la sumele prescrise de lege se plătește din ajutorul de stat avut și până aci.

Alesul învățător propune și religia și conduce în Dumineci și sărbători elevii în corpore la biserică și cântă cu ei răspunsurile liturgice.

Concursele, înzestrate cu toate documentele prescrise, se trimit oficiului protopresbiterial subscris. Concurenții în vre-o Duminecă ori sărbătoare să se prezinte și la biserică, spre a cânta și a face cunoștință și cu poporul.

Ofenbaia (Baia—Arieș), 20 August, 1919.

Oficiul protopresbiterial gr. or. român al Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Gan
protopresbiter.

Nr. 299/protop. 1919

(317) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Agărbiciu** protopresbiteratul Mediașului, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiterial, iar concurenții — pe lângă observarea dispozițiilor reglementare — se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre a cânta eventual a celebra.

Mediaș, la 10/23 Septembrie 1919.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Mediașului în conțelegere cu comitetul parohial.

Romul Mircea
protopop.

Nr. 284/1919

(302) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa II **Valea-Lupșei** din protopresbiteratul Lupșa, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Venitele sunt cele din coala B. pentru congrua. Cererile de concurs înzestrate cu documentele recurate se înaintează în termenul deschis oficiului protopresbiterial subscris, iar concurenții — pre lângă înștiințarea aici — se prezintă și în parohie pentru a cânta resp. a celebra și cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Ofenbaia (Baia—Arieș) 3 Sept. 1919.

Oficiul protopresbiterial gr. or. român al Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial:

Vasile Gan
protopresbiter

Nr. 612/1919

(297) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a III-a **Sălcud**, protopresbiteratul Târnava, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala B. dela congrua.

Concurenții au să-și trimită cererile instruite conform normelor din vigoare, în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiterial ort. rom. al tractului Târnava în Cetatea-de-baltă, iar concurenții să se prezinte cu prealabila în-cunoștințare a subsemnatului în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Cetatea-de-baltă, 20 Sept. 1919

Oficiul protopresbiterial ort. rom al tractului Târnava, în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

Nr. 633/1919.

(298) 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățător la școlile confesionale din comunele subsemnate se publică concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

1. **Lăslăul-român:** a) salar dela comuna bisericească 600 cor. restul dela stat, b) cvartir în edificiul școlii, c) grădină $\frac{1}{4}$ jugăr catastral.

2. **Sălcud**, salar dela comuna bisericească 600 cor. între cari se cuprinde agru, iar restul dela stat.

Concurenții să-și înainteze rugărilor instruite după normele din vigoare la oficiul protopresbiterial al tractului Târnava, în Cetatea-de-baltă până la termenul indicat.

Cetatea de baltă, 20 Septembrie 1919.

Oficiul protopresbiterial ort. român al tractului Târnava, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

Nr. 255/1919 prot.

(294) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea a 2 posturi de învățători la școala noastră din **Gurarăului** protopresbiteratul Săliștei se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Tel. Rom.»

Emolumentele sunt următoarele:

Pentru postul prim: 600 coroane dela biserică, restul dela stat și relutul de cvartir legal dela biserică.

Pentru postul al II-lea: 100 cor. dela biserică restul dela stat și cvartir în natură.

Petenții se deobligă a cânta cu copiii în biserică în Dumineci și sărbători, iar înainte de alegere se vor prezenta în comună spre a-i cunoaște poporul.

Săliște, în 1 Septembrie 1919.

Oficiul protopopesc al Săliștei în conțelegere cu comitetul parohial din Gurarăului.

Dr. Dumitru Borela
cond. oficiului ppopesc.

(273) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Stărciu**, cu filia Prie din protopopiatul Unguraș să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sunt pe lângă ștolele uzuale în acest ținut $\frac{1}{2}$ mierză de cucuruz și o zi de lucru dela fiecare casă, precum și întregirea salarului dela stat.

Rugărilor de concurs dimpreună cu documentele prescrise să se trimită în termenul deschis subscrisului, iar concurenții pe lângă observarea restricțiunilor din Regulamentul pentru parohii să vor înfățișa înainte alegătorilor pentru a cânta resp. a oficia și a cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Unguraș, 10/23 August 1919.

În conțelegere cu comitetul parohial din Stărciu.

Ioil Ghiurițan
adm. protopopesc.

Nr. 366/919 A. d. pp.

(295) 3—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători la școlile confesionale din mai jos însemnatele comune, prin aceasta se publică concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

1. **Butene** cu salariu de 600 cor. dela popor 1/4 jug. grădină de legume cultivată, cvartir liber în edificiul școlii și 2 stângini de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ. Întregirea salariului la suma recerută se va cere dela stat.

2. **Cara** cu salariu de 600 cor. dela popor 200 cor. ajutor dela conzistor, cvartir liber în edificiul școlii și 1 jug. de grădină cultivată, restul salariului se va întregi cu ajutor dela stat.

3. **Șebeșul-mare** a II-lea post de învățător cu salariu de 300 cor. dela popor și 300 cor. dela conzistor. Relut de cvartir 50 cor. și 20 cor. pentru grădina de legume. Întregirea salariului se va exopera dela stat.

Doritorii de-a ocupa vre-unu din acestea posturi au a-și așterne suplicile de concurs în termenul susindicat fiind instruite conform normelor în vigoare.

Cluj, la 16 August 1919.

Oficiul protopresbiterial rom. gr. or. în conțelegere cu comitetele parohiale.

Tuliu Roșescu
protopresbiter.

Nr. 270/1919.

(268) 3—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor vacante, de învățător dela școlile noastre confesionale, din parohiile: Blăjeni—Cris, Blăjeni—Grosuri, Blăjeni—Plai, Bulzeștii de sus (al 2 lea post) Bulzeștii de jos, Cainel, Crăciunești, Criștior, Herțegani (2 posturi), Luncoiul de sus, Mesteacăn și Podele protopopiatul Zarand — se publică concurs cu termen de 30 de zile, dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt:

1. Salariul prescriș de lege, cu toate adaurile sistemizate.

2. Cuartir în natură și bani de cuartir conform legii.

Cel ales e dator Dumineca și în sărbători să ducă elevii la biserică și a cânta cu ei liturgia, de asemenea, are datorința de a prevedea și școala de repetiție.

Doritorii, de a ocupa aceste posturi să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele cerute, de lege subsemnatului oficiu protopresbiterial având a se prezenta și în parohie spre a-l cunoaște și poporul.

Oficiul protopresbiterial ort. or. al Zarandului.
Brad, la 5/23 August, 1919.

Pompliu Piso
adm. protopop.

Nr. 355/prot. 1919

(312) 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor vacante de învățători dela școlile confesionale din parohiile **Poolaca** și filiala **Mandra** să publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt: salariul legal cu adausele recerute solvibil parte dela parohie parte din ajutor de stat; relutul de cvartir și grădină.

Cel ales este dator a duce elevii Dumineca și sărbătoarea la biserică, a cânta cu ei liturgia, deasemenea are datorința a prevedea învățământul și în școala de repetiție.

Doritorii a ocupa unul din aceste posturi să-și înainteze în termenul deschis cererile instruite cu documentele cerute (Atestat de botez, Atestatul ultimei clase medii, Diploma de învățător și eventuale atestate de serviciu) subsemnatului oficiu protopresbiterial, având întru cât nu sunt cunoscuți a să prezenta și în parohie spre a-l cunoaște și poporul.

Sibiu în 12 Septemvrie 1919.

Dr. Ioan Stroia
protopresbiter.

Nr. 475/1919

(299) 2—3

Concurs repetiț

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III. **Boșeni** din tractul Cetății-de-peatră, în cf. cu ordinul consistorului din 20 August a. c. Nr. 5901 Bis. se publică concurs repetiț cu termen de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful Român.»

Venitele sunt cele cuprinse în coala B. a dotației dela stat.

Reflectanții sunt poștiți a-și înainta petițiile de concurs subsemnatului oficiu în termenul arătat și a se prezenta și în parohie ca concurenți.

Lăpușul-unguresc, la 2/15 Sept. 1919
Oficiul protopresbiterial gr. or. român al tractului «Cetatea-de-peatră» în conțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. 491/1919

(324) 2—3

Concurs repetiț

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Vima-mare** din protopresbiteratul Cetății-de-peatră se publică concurs repetiț cu termen de 30 zile în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele satorite în coala B. de congruă.

Concurenții să-și înainteze petițiile de concurs cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu în termenul indicat și pe îngă observarea restricțiilor §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii să se prezinte în vre-o sărbătoare în parohie, ca concurenți.

Lăpușul-unguresc, la 10 Sept. 1919.
Oficiul protopresbiterial gr. or. român al tractului «Cetatea-de-peatră» în conțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

(311) 2—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. a III-a **Brădești** din protopresbiteratul Alba Iulia se publică prin aceasta concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta în termenul deschis Consistorului arhidiecezan, iar concurenții — pe lângă observarea dispozițiilor regulamentare — se vor prezenta înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective celebra, cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 31 August 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 318/1919 prot.

(305) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului a 2-lea de învățător la școala confesională gr. ort. română din **Saschiz** Protopresbiteratul Sighișoara, să publică concurs cu termen de 15 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salariul legal, anume: Dela comuna bisericască cor. 100, restul pe baza anilor de serviciu ai învățătorului ales, precum și celelalte competențe cari se vor cere dela stat.

2. Cuartir în natură sau relutul necesar de cuartir.

3. Relut de grădină.
Cel ales e dator a conduce elevii la biserică în Dumineci și sărbători și a cânta cu ei sf. liturgie. Sunt preferiți cei cunoscuți de muzică.

Concurenții sunt îndatorați a se prezenta în comună pentru a se face cunoscuți poporului.

Cererile de concurs provăzute cu toate documentele prescrișe se vor înainta oficiului protopresbiterial gr. ort. în Sighișoara în termenul deschis.

Saschiz, la 25 August 1919.

Romul Pulca
preș.

Emanoil Costea
notariu.

Văzut: **D. Moldovan**,
protopop.

Nr. 298/protop. 1919.

(280) 3—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători la școlile confesionale din comunele mai jos însemnate, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Tel. Rom.»

1. **Moșna**, cu salariu de 408 cor. dela comuna bisericască, restul întregire dela stat. Cvarțir în edificiul școlii și grădină în natură.

2. **Chesler**, cu salariu dela comuna bisericască (repartiție) 400 cor; și dela Prea Ven. Consistoriu arhid. 200 cor; restul întregire dela stat cvartir în natură și relut de grădină 20 cor.

3. **Hașag**, cu salariu de 600 cor. dela bisericile ambelor confesiuni, restul întregire dela stat cvartir în edificiul școlii și grădină în natură eventual relut de grădină 20 cor.

4. **Hoghilag**, cu salariu de 400 cor. dela comuna bisericască și 200 cor. dela Prea Ven. Consistoriu arhid; restul întregire dela stat, cvartir în edificiul școlii și grădină în natură.

În comene Chesler și Hoghilag învățătorul este îndatorat a îndeplini și serviciul de cantor.

Învățătorii aleși pe lângă îndatoririle prescrișe de norme în vigoare, sunt datori să instrueze și în școala de repetiție, iar în Dumineci și sărbători să conducă copiii la biserică și să cânte cu ei la sf. liturgie.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiterial și înainte de alegere a se prezenta poporului în biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

Mediaș, la 25 August v. 1919.

Oficiul protopresbiterial, gr. or. al Mediașului în conțelegere cu comitetul parohial.

Romul Mircea,
protopop.

Nr. 331/1919.

(284) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia gr. or. de clasa III-a (a treia) **Haghic**, protopresbiteratul Treiscaunelor, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele sânt cele fasonate în coala B. și congrua.

Din emolumentele de sub epitrafir a treia parte îi compete cantorului.

Cererile de concurs instruite conform regulamentelor în vigoare să se adreseze oficiului protopresbiterial în Intorsura Buzeului, județul Treiscaune.

Concurenții cu prealabila încuviințare a administratorului protopresbiterial să se prezente în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre a cânta, predica eventual a celebra.

Intorsura Buzăului, 5 Septemvrie (23 August) 1919.

Oficiul protopresbiterial ortodox al Treiscaunelor în conțelegere cu comitetul parohial.

George Neagovicin Negoescu
admin. protopresbiterial.

Nr. 323/919. A. d. pp.

(292) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a II-a **Calata-mare** cu filiile **Domos** și **Horlăcea** prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele arătate în coala B. pentru întregirea dotației dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poștiți a-și înainta subscrisului suplicile de concurs instruite conform normelor în vigoare în termenul susindicat, și cu prealabila încuviințare din partea subscrisului, a se prezenta la s. biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a celebra sau predica.

Cluj, la 17 Aug. 1919.

Oficiul protopresbiterial rom. gr. or. în conțelegere cu comitetul parohial.

Tuliu Roșescu,
protopresbiter.

Nr. 284/1919.

(301) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător dela școala noastră din Valea-Lupșei, protopresbiteratul Lupșa, se escrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în această foaie oficioasă.

Emolumentele: dela comuna bis. 300 cor. în bani, relut de grădină 20 cor. și locuință în edificiul școlii, care deocamdată nu e terminată încă, iar restul de salar și gradații e asigurat prin ajutor de stat, de care au beneficiat și până aci învățătorii acestei școale.

Alesul învățător, lângă alte datorințe oficioase ale sale, va fi îndatorat a conduce elevii la biserică și a executa cu ei în cor răspunsurile liturgice.

Concursele, provăzute cu toate documentele prescise, să se înainteze subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul deschis. Concurenții să se prezente în vre-o Duminecă ori sârbătoare și în comună pentru a cânta și a face cunoștință și cu poporul.

Ofenbaia (Baia-Arieș), 3/16 Sept. 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Gan
protopresbiter.

(308) 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor vacante de învățători dela școalele confesionale din parohiile: Banpotoc, Boholț, Hondol și Suligete — protopresbiteratul Deva se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt:

1. **Banpotoc:** salarul prescise de lege, din care 450 cor. dela comuna biserică, restul dela stat. Cvarțir în natură grădină (1000 st. □) lemne pentru școală 2 stângini.

2. **Boholț:** Salarul prescise de lege, din care 600 cor. dela comuna biserică iar restul dela stat. Cvarțir în natură și 4 m. lemne de foc.

3. **Hondol:** salar 100 cor. dela casa bisericeii, restul dela stat, cvarțir și grădină.

4. **Suligete:** salar 800 cor. dela comuna biserică, restul dela stat. Cvarțir în natură, 2 st. lemne pentru școală și învățător, relut de grădină 20 cor.

Cel ales este dator a conduce Dumineca și în sârbători elevii la biserică și a cânta cu ei la liturgie Cei cu cunoștințe muzicale vor fi preferiți.

Reflectanții să și înainteze cererile instruite cu documente în regulă subsemnatului oficiu protopopesc având a se prezenta și în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Deva la 15 August 1919.

Oficiul protopopesc gr.-or. român al Devei în conțelegere cu comitetele parohiei respective.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

Nr. 207/919.

(282) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala noastră confesională din Ida mare, protopresb. Bistriței, prin aceasta se escrie concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar după lege 600 Cor. dela biserică iar restul întregire dela stat, care se va cere pe baza documentelor celui ales.

2. Cortel în natură în edificiul școlii, lemne de foc precum și grădină corespunzătoare și rebonificarea speselor la conferențele învățăto-rești tractuale.

Reflectanții la acest post, cari vor trebui să instrueze elevii și în cântările bisericești și să-i conducă la biserică în Dumineci și sârbători își vor înainta cererile documentate conform regulamentului la oficiul protopresb. a Bistriței și să pot prezenta, înainte de alegere și în comună spre a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, 29 August (11 Sept.) 1919.

Oficiul protopresb. ort. rom. în conțelegere cu comitetul parohial.

Gregoriu Pletosu,
protopresb.

Redactor responsabil: Mateiu Voileanu.

Nr. 360/1919.

(307) 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători, la școalele confesionale din comunele mai jos însemnate, să publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. **Sibot:** a) un post de învățător cu salar dela biserică 600 cor. restul întregire dela stat, 240 cor. relut de cvarțir, 40 cor. relut de grădină și 2 stângini lemne de foc — dela comuna biserică, b) un al doilea post de învățător cu salar dela biserică 600 cor. restul întregire dela stat, 240 cor. relut de cvarțir, 40 cor. relut de grădină și 2 stângini lemne de foc — dela comuna bis.

2. **Balomir:** un post de învățător cu salar dela biserică 1200 cor. relut de cvarțir sau cvarțir în natură și relut de grădină 20 cor. Cei cu aptitudini musicale vor fi preferiți și remunerați deosebit.

3. **Binținț:** un post de învățător cu salar dela biserică prin repartiție 600 cor. restul dela stat, cvarțir și grădină în natură, 3 stângini de lemne din care se va încălzi sala de învățământ dela comuna biserică.

4. **Pischiț:** un post de învățător cu salar dela biserică din repartiție 600 cor. cvarțir în natură sau relut de cvarțir; relut de grădină. Restul de salar să întregeste dela stat.

Învățătorii aleși, pe lângă îndatoririle prescise de norme în vigoare, sânt datori să instrueze și în școala de repetiție, și în Dumineci și sârbători să conducă copiii la biserică și să cânte cu ei în cor la sf. liturgie.

Concurenții au să și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare, în termenul arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral și înainte de alegere a să prezenta în persoană în parohie spre a-i cunoaște și poporul.

Orăștie, 3/16 Septemvrie 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al trac-tului Orăștie, în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Domșa
protopop.

Nr. 15/1919 Școl.

(319) 3—3

CONCURS

Renunțând fostul catechet aplicat la școalele din Cluj dela postul său — prin aceasta să publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare pentru ocuparea acelu post.

Emolumentele pentru cei cu calificațiune academică sânt:

1. Salar fundamental	2,400 cor.
2. Bani de cvarțir	720 „
3. Adaus de scumpete	8,400 „
4. Adaus extraordinar	7,200 „
	18,720

iar pentru preoți cu calificațiune completă:

1. Salar fundamental	2,400 cor.
2. Bani de cvarțir	720 „
3. Adaus de scumpete	8,400 „
4. Adaus extraordinar	2,480 „
	14,000 „

Cererile sânt a se înainta la consistorul eparhial din Cluj în termenul deschis.

Nicolae Ivan
presidentul consistorului diecezan din Cluj.

Nr. 280/1919

(300) 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei, de clasa II din **Bulzești de jos** protopopiatul Zarandului se escrie concurs cu termen de 30 de zile, dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile, de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis, iar concurenții pe lângă observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică spre a cânta, cuvanta eventual celebra. Încât nu se vor găsi reflectanții cu pregătire de clasa II pe baza ord. Ven. Consist. din 20 August 1919 Nr. 5976 Bis. se vor admite și concurenții cu calificațiune pentru parohii de clasa III.

Brad, la 23/VIII 1919.

Oficiul protopresbiteral ort. român al Zarandului.

Pomplin Piso
adm. protop.

Censurat prin: dl Jurca

Nr. 5251 Plen.

(288) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea unui post de referent extraordinar sistemizat din nou în temeiul conclusului sinodal Nr. 74/1916 p. 10 în senatul episcopesc al Consistorului arhidiecezan, se publică concurs cu termen de 30 zile dela datul de față.

Emolumentele sunt:

1. Salar fundamental Cor. 3200.—

2. Relut de cvarțir 30% dela salarul fundamental.

3. Cvinvenii de câte 10%, dela salar, conform pragmaticeii de serviciu, după anii impliniți în slujba bisericeii, cari nu pot fi mai mult de 2 cvinvenii.

4. Adausele de scumpete acordate funcționarilor pe timpul războiului, cari fac Cor. 8000.

Dela concurenți se cere, să fie apți și deștoinici de a conduce referada financiară a unei părți însemnate din resortul senatului episcopesc dovedind aceasta prin documente demne de crezământ.

Preferiți vor fi cei cu praxă de contabilitate.

Cel numit va avea să ocupe postul cel mai târziu la 1 Noemvrie a. c.

Sibiu, 2/15 Septemvrie 1919.

Consistorul arhidiecezan

Nr. 621/919 Prot.

(281) 3—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători, în sensul hotărârii consistoriale Nr. 4814 școl. a. c. la școala confesională din **Boholț, Calbor, Șercăița și Veneția de jos**, protopresbiteratul Făgăraș se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român.»

Emolumentele sunt:

1. Boholț, salarul prescise de lege ce se plătește dela parohie 600 cor. restul dela stat.

2. Calbor, salarul prescise de lege plătabil dela parohie 600 cor. restul dela stat, cvarțir și grădina în natură.

3. Șercăița, salarul prescise de lege plătabil dela parohie 600 cor. restul dela stat.

4. Veneția de jos, salarul prescise de lege plătabil din fondul școlar și dela stat, cvarțir și grădina în natură.

Cel ales este dator a conduce Dumineca și în sârbători elevii la biserică și a cânta cu ei la liturgie și cu cei de repetiție.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi să și înainteze cererile în termenul dat cu documentele subsemnatului oficiu protopresbiteral având a face și cunoștință cu poporul.

Făgăraș, 1 Sept. 1919.

Oficiul protopopesc ortodox român din Făgăraș în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 389/1919.

(283) 3—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de învățători la școalele primare conf. ortodoxe române din comunele mai jos însemnate se publică concurs cu termen de 20 zile dela prima apariție în «Telegraful Român.»

1. **Gusu**, salar dela biserică 600 coroane și restul dela stat, cvarțir în edificiul școlar și relut de grădină 20 cor.

2. **Ludoș**, cu salar de 600 cor. dela biserică restul dela stat, relut de cvarțir 50 cor. și de grădină 20 cor.

Învățătorii aleși, pe lângă îndatoririle prescise de norme în vigoare, sânt datori să instrueze și în școala de repetiție, și să conducă copiii la biserică Dumineca și la sârbători. Cântăreții vor fi preferiți.

Reflectanții să și înainteze cererile instruite în regulă în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiteral, și să se prezenteze la biserică spre a face cunoștință și cu poporul.

Mercurea, 25 August 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român.

Avr. S. Păcurariu
protopop.

Editura și tiparul tipografierei arhidiecezane.